

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Гараевой Эльнары Ильфатовны
«Добровольная бездетность в современной России: социологический
анализ», представленной на соискание
ученой степени кандидата социологических наук
по специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и
процессы»

Актуальность темы исследования. Тема диссертационного исследования Гараевой Эльнары Ильфатовны весьма актуальна на фоне современных депопуляционных процессов в РФ. Набирающий популярность феномен добровольной бездетности имеет тенденцию перерастания в фактор прямой угрозы национальной безопасности как по параметрам недовоспроизводства населения, так и по параметрам разрушения культурных оснований российской цивилизации. По этой причине данное явление требует самого внимательного к себе отношения как со стороны социального управления, так и со стороны профессионального обществоведческого сообщества.

На сегодняшний день в российской социологии феномен добровольной бездетности не определен в его сущность, степени распространенности, выявленных разновидностях, в особенностях отношения к нему различных социально-демографических и социально-профессиональных групп; отсутствуют научно обоснованные прогнозы его трансформаций. Результаты представленного диссертационного социологического исследования позволяют получить научно обоснованные ответы на ряд вышеуказанных поставленных вопросов, чем способствовать выработке специальных мероприятий социально-демографической политики в современной России.

Степень обоснованности научных положений и выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Цель исследования состоит в выявлении сущности добровольной бездетности, типологии данного феномена, определении детерминирующих факторов и тенденции развития. Содержание диссертационной работы Гараевой Э.И. соответствует сформулированной теме, целям и задачам исследования.

Степень обоснованности научных положений и достоверность полученных Гараевой Э.И. результатов обеспечиваются применением логики аналитического процесса и последовательным изложением материала, основывающегося на развернутом теоретико-методологическом анализе теорий и концепций исследования изучаемого феномена, репрезентативностью выборочной совокупности эмпирических объектов исследования.

Работа характеризуется высокой степенью полноты сбора и обработки эмпирических данных с применением количественных и качественных эмпирических методов (массовые опросы, полуформализованные интервью, мониторинг социальных сетей, анализ документальных источников).

Методологическую основу исследования составили классические научные подходы: деятельностный, на основе которого осуществлен анализ процесса выбора бездетного образа жизни; аксиологический, позволивший выявить групповые и личностные основания ценностного выбора с определением наиболее значимых ценностей (карьера, комфорт, здоровье, семья); структурнофункциональный, на основании которого выявлены факторы, детерминирующие бездетный образ жизни, и их мотивирующую роль; рискологический, использование которого позволило обосновать идею о том, что стремление к избеганию различных рисков (как глобального характера, так и повседневности) играет значимую роль в ориентации на добровольную бездетность.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, считаю достаточно убедительной и плодотворной.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Достоверность результатов исследования подтверждается охватом требуемого объема научных работ по теме диссертации, а также совпадением ряда результатов эмпирического исследования с теоретическими разработками как отечественных, так и зарубежных исследователей.

Положения научной новизны, сформулированные в диссертации Гараевой Э.И., оригинальны и актуальны. В процессе реализации научных задач автор формулирует ряд обоснованных выводов:

- предлагает авторскую трактовку феномена добровольной бездетности как ценностнонационального выбора женщинами, мужчинами, семейными парами бездетного образа жизни отказа от рождения и воспитания детей (как собственных, так и приемных) из-за желания сохранить привычный уровень и качество жизни, либо из-за «отвращения» к физиологическому процессу рождения детей и ухода за ними;

- выделяет группы факторов, оказывающих мотивирующее влияние на выбор бездетного образа жизни: социально-экономические, рискологические, психологические, урбанистические, профессионально-карьерные, мировоззренческие;

- обосновывает гендерный аспект ценностного выбора добровольной

бездетности, проявляющийся в различиях ценностной мотивации у мужчин и женщин;

- составляет социальный портрет лиц, выбирающих добровольную бездетность в зависимости от семейного положения и гендерных различий;

- доказывает, что, хотя сторонники добровольной бездетности не пропагандируют свой выбор, сформировалась тенденция толерантного отношения к лицам, осознанно выбравших бездетный образ жизни, провоцирующая рост доли населения, выбирающего данную форму репродуктивного поведения.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов. Значимость результатов диссертационного исследования Гараевой Э.И. состоит в том, что научные результаты расширяют базу для дальнейших теоретических и практических разработок в области исследования семейных практик, в частности добровольной бездетности.

Полученные результаты исследований могут быть использованы для реализации государственной семейной политики, для проведения мероприятий по противодействию распространения идей о выборе бездетного образа жизни среди репродуктивного поколения, что окажет влияние на демографические процессы; для формирования толерантного отношения к последовательным приверженцам различных видов семейных ценностей.

Работа имеет широкую апробацию, так как по материалам диссертационной работы опубликовано 14 научных статей, отражающих основные элементы научной новизны диссертации и положения, выносимые на защиту. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы при разработке и корректировке учебно-методических материалов учебных дисциплин «Социология», «Социология семьи», «Социология молодежи», «Демография», «Гендерная социология».

Общая оценка содержания диссертации, ее завершенности. Диссертационное исследование Гараевой Эльнары Ильфатовны «Добровольная бездетность в современной России: социологический анализ», представляет собой целостное самостоятельное законченное исследование, которое свидетельствует об умении автора правильно ставить проблемы, определять пути их решения, систематизировать научные факты и формулировать объективные выводы. Материал изложен в логической последовательности, полученные результаты отличаются научной новизной, имеют теоретическую и практическую значимость. Результаты диссертационной работы свидетельствуют о том, что ее автор владеет способностью ставить научную цель и решать задачи, способствующие приращению научного знания в области исследований феномена бездетности.

Текст диссертации дает основания для следующих замечаний:

1. Обзор литературы (С. 8-10) представлен без выводов, к которым пришли «обозреваемые».
2. Соискатель логически не разводит условия и факторы, подавая их «в общей массе» (напр, с. 89), тогда как факторы как раз отличаются от условий своей значимостью.
3. Достаточно часты в тексте диссертации «руководящие указания» вместо доказательств и обоснований: «следует подчеркнуть», «необходимо отметить», «необходимо рассматривать», «необходимо понимать» и т.п. (с. 19, 25, 29, 51, 54, 58, 61, 63, 65, 67, 68, 83, 84, 113, 143, 144, 157, 158, 159, 161, 163, 167).
4. Также чаще корректного уровня соискатель апеллирует к таким не совсем научным аргументам, как «на наш взгляд», «по нашему мнению», «нашей точки зрения», «нам представляется», «может быть», «можно рассматривать» и т.п. (с. 16, 36, 46, 54, 55, 61, 64, 67, 74, 75, 79, 80, 89, 91, 93, 99, 100, 106, 107, 108,166); использует оценки вместо обоснований (48, 51, 61, 84, 91, 145, 152, 167).
5. Текст не свободен от грамматических, синтаксических и стилистических погрешностей (с. 4, 8, 14, 18, 21, 45, 49, 54, 93, 99, 159, 162, 164).
6. В тексте встречаются некорректности в соблюдении дисциплины ссылок на источники (с. 26, 29 ,30, 33, 42, 50, 63, 64).
7. В Приложениях (с. 190-200) отсутствует статистика эмпирических данных.

Указанные недостатки не снижают научной значимости работы.

Заключение: Диссертация Гараевой Эльнары Ильфатовны «Добровольная бездетность в современной России: социологический анализ» является научной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития социологической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а Гараева Эльнара Ильфатовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и процессы»

Член диссертационного совета РАНХиГС –
Тараданов Александр Ардалионович
профессор, доктор социологических наук,
доцент.

Научная специальность
22.00.04 – социальная структура,
социальные институты и процессы

А.А. Тараданов

Почтовый адрес: 454001, г. Челябинск, ул. Братьев Кашириных, 129

Телефон: +7(351)799-70-81

Электронная почта: taradanov@csu.ru

Название организации: Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования

«Челябинский государственный университет»

Должность: профессор кафедры социальной работы и социологии

Подпись А.А. Тараданова заверяю:



А.А. Тараданов